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(1) 次の不等式を解きなさい。

5x− 1 + 2 > 3

(2) 不等式 4− 3x < 4x < x+ 2aを満たす整数 xがちょうど 2個存在するような正数 aの値を求めなさい。

(3) 次の式を簡単にしなさい。√
14− 6

√
5

2 実数mがいろいろな値をとって変わるとき，放物線

y = x2 −mx+ 2m

の頂点を動く範囲を表す 2次方程式を求めなさい。

3 C を xy 平面上の曲線 y = x3 とするとき，次の各問いに答えなさい。

(1) 点 P ( a , a2 )において C と接し，点
(
− 1

3
, −3

)
を通る直線の方程式を求めなさい。

(2) (1)で求めた直線と C によって囲まれる領域の面積を求めなさい。



1 (1) 5x− 1 > 1

5x− 1 < −1, 1 < 5x− 1

5x < 0, 2 < 5x

x < 0, 2
5

< x

(2)
®
4− 3x < 4x · · · 1⃝
4x < x+ 2a · · · 2⃝ として考える。

1⃝は 4 < 7xから 4
7

< x

2⃝は 3x < 2aから x < 2
3
a

与えられた不等式が解をもつのは 4
7

< 2
3
a · · · 3⃝のときで，その解は 4

7
< x < 2

3
a · · · 4⃝となる。

4⃝の範囲にちょうど 2個の整数が存在するときは，その 2個の整数は x = 1, 2に限られるので，求める条件は

2 < 2
3
a < 3 （これは 3⃝を満たす） すなわち 6 < a < 9

(3) （与式）=
√

14− 2
√
45

=

√(√
9 −

√
5
)2

=
√
9 −

√
5

=
√

9 −
√
5

= 3 −
√

5



2 放物線の方程式は

y =
(
x− m

2

)2

− m2

4
+ 2m とでき

頂点を (x , y )とすると x = m
2

· · · 1⃝，y = − m2

2
+ 2m · · · 2⃝である。

mがすべての実数をとるとき，xもすべての実数をとる。また 1⃝から m = 2xを 2⃝に代入し

y = − (2x)
2

2
+ 2 (2x)

求める方程式は y = −2x2 + 4x



3 (1) y′ = 3x2 より ( a , a3 )における接線の方程式は

y = 3a2 (x− a) + a3 = 3a2x− 2a3 · · · 1⃝

1⃝が
(
− 1

3
, −3

)
を通るとき

−3 = 3a2 ·
(
− 1

3

)
− 2a3 を解く。

1 2 1 0 −3

2 3 3

2 3 3 0

2a3 + a2 − 3 = 0

(a− 1)(2a2 + 3a+ a) = 0

実数解は a = 1のみ。 1⃝に代入し，求める方程式は

y = 3x − 2 · · · 2⃝

(2) C と 2⃝の共有点の x座標は

x3 = 3x− 2 を解く。

x3 − 3x+ 2 = 0

(x− 1)
2
(x+ 2) = 0 から x = 1, −2

区間 −2 < x < 1において x3 > 3x− 2より， C

2⃝

x = −2 x = 1

（求める面積）=
∫ 1

−2

{x3 − (3x− 2)} dx

=

∫ 1

−2

(x− 1)
2
(x+ 2) dx

=

∫ 1

−2

(x− 1)
2
(x− 1 + 3) dx

=

∫ 1

−2

{
(x− 1)

3
+ 3(x− 1)

2}
dx

=
[
1
4
(x− 1)

4
+ (x− 1)

3
]1
−2

= 0−
(
81
4

− 27
)

= 27
4


